

高悬法律利剑 严惩“台独”分裂

邵法平

近年来,台湾岛内包括苏贞昌、游锡堃、吴钊燮等一小撮“台独”顽固分子,极力煽动两岸对立,狂妄鼓吹“台独”谬论,大肆勾连外部势力进行谋“独”挑衅,严重危害台海和平稳定,严重损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益。2021年11月,国台办发言人公布苏贞昌、游锡堃、吴钊燮3人为“台独”顽固分子清单人员,依法采取惩戒措施,明确表示“台独”顽固分子清单上绝不止这3人,郑重宣示将依法追究“台独”顽固分子刑事责任,终身有效。2022年8月3日,中央台办发言人受权发表谈话指出,国家追究“台独”顽固分子刑事责任具有明确的法律依据;凡是以身试法的“台独”顽固分子,我们将采取刑事惩处措施,依法严惩不贷,依法终身追责。这是大陆方面惩治打击“台独”分裂势力的重磅举措,发挥刑事司法手段的强大威慑力,迎头痛击“台独”顽固分子嚣张气焰,为支持两岸关系和平发展的广大同胞打气撑腰,充分展现我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。

追究“台独”顽固分子刑事责任,是捍卫一个中国原则的重要法治保障

维护国家主权、安全、发展利益,反对分裂、反对外来干涉,是主权国家立法普遍遵循的重要原则立场。运用刑事司法手段惩治分裂国家犯罪分子、维护国家核心利益,是世界范围内通行做法。《中华人民共和国宪法》及《反分裂国家法》《中华人民共和国国家安全法》等法律,庄严宣示台湾是中华人民共和国的神圣领土的一部分,中国的主权和领土完整不容分割。作为一个中国原则的法治基础,上述法律也明确规定了台湾同胞作为中国人民的一分子,负有维护国家主权、统一和领土完整的法定义务。

有法必依、违法必究,对违反法律义务者追究其法律责任,是维护国家利益和社会公共利益、捍卫法治尊严、保障人民合法权益的应有举措。刑事责任是制裁后果最为严重的法律责任,对损害国家主权、统一和领土完整的“台独”顽固分子依法追究刑事责任,释放出国家主权不容侵犯、一个中国原则不容挑战的强烈信号,是大势所趋、民心所向、法治所在。

追究“台独”顽固分子刑事责任,是运用法治方式和法治力量反对“台独”分裂的强力武器

依法对极少数涉“独”言论嚣张、谋“独”行径恶劣的“台独”顽固分子追究刑事责任,不仅具有明确法律依据,也具备实际惩治能力。

法网恢恢——依据《中华人民共和国刑法》关于属地管辖、属人管辖的规定,无论“台独”顽固分子在大陆、台湾地区还是外国,国家均具有刑事管辖权。在香港、澳门特别行政区实施“台独”分裂或其他危害国家安全犯罪活动的“台独”分裂分子,将受到《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》、澳门特别行政区《维护国家安全法》的惩治。

罚当其罪——对涉嫌危害国家安全的犯罪分子,视犯罪行为性质和情节,依法适用刑法分则第一章“危害国家安全罪”相关罪名定罪处罚。极少数涉“独”言论嚣张、谋“独”行径恶劣的“台独”顽固分子,涉嫌组织、策划、实施分裂国家、破坏国家统一活动,或者煽动分裂国家、破坏国家统一的,应依据刑法第一百零三条,以分裂国家罪或者煽动分裂国家罪追究其刑事责任。与外国机构、组织、个人相勾结实施分裂国家罪、煽动分裂国家罪的,依法从重处罚。

无处遁形——对“台独”顽固分子要缉拿归案。即使一时无法使其落网,依据刑事诉讼法第二百九十一条规定,对于被告人在台湾地区或者外国、需要及时进行审判的严重危害国家安全犯罪案件,经最高人民检察院核准,认为犯罪事实已经查清、证据确实充分的,可依法适用缺席审判程序。

终身追责——依据刑法第八十八条,第八十九条规定,“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家的犯罪行为处于连续或继续状态的,追诉期限从其犯罪行为终了之日起算。在公安机关、国家安全机关立案侦查或者在人民法院受理案件以后,逃避侦查或者审判的,不受追诉期限的限制。

追究“台独”顽固分子刑事责任,是保障台湾同胞利益福祉的坚实后盾

“台独”分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患,也是岛内政治社会乱象的根源,是台湾同胞利益福祉的最大威胁。极少数“台独”顽固分子为了谋取政治私利,长期甘当外部反华势力马前卒,一心制造国家分裂,无耻出卖民族利益,不惜将广大台湾同胞绑上“台独”战车。如果任由他们嚣张作恶、逍遥法外,最终牺牲的只会是广大台湾同胞的利益福祉。只有将不知悔改的“台独”顽固分子绳之以法,有力防范、制止、惩治分裂国家的违法犯罪行为,台湾同胞才能安享两岸关系和平发展的红利,才能真正过上和平安宁的好日子。

统一是历史大势,是正道。“台独”是历史逆流,是绝路。凡是数典忘祖、背叛祖国、分裂国家的人,从来没有好下场!奉劝“台独”顽固分子在刑事利剑和“台独”法网面前,尽早认清形势、弃暗投明,与广大同胞一起站在历史正确的一边,否则必将遭到人民的唾弃和国家法律的严惩!

本版责编:季健明 徐雷鹏 李林蔚

陆军第73集团军某旅合成营营长陈松——

实战实训练精兵

本报记者 李龙伊



陈松正在观察海上训练情况。

曾冰阳摄

正值夏日,一场两栖合成营实战化演练在某海域拉开帷幕。

“海上通路遭‘敌’火力点封锁”“岸滩发现障碍”……面对复杂的“敌情”,陆军第73集团军某旅合成营营长陈松研判态势后迅速制定策略。在他的指挥下,两栖装甲突击群摧毁“敌方”目标,工兵分队前出扫残障碍,登陆兵力梯次推进,最后成功控制了滩头要地。

5年前,陈松受命担任改革调整后的该旅某合成营首任营长。新的合成营包含装甲、坦克、通信、侦察、工兵等10余个兵种,要求官兵们学会操控数十种武器装备,掌握多个专业岗位的技能。自那时起,他带领全营掀起学装用装、研海懂海练兵热潮,深耕跨海突击战法打法,着力破解联合作战难点问题。

火控技师万罗程至今还清晰地记得,陈松每天一得空就钻进拥挤的战车里,从战车构造、工作原理,到操作技巧、注意事项,一一咨询请教。酷暑天

最美新时代革命军人



近年来,安徽省合肥市推进巢湖综合治理,以入湖河流、滩涂湿地为重点实施保护修复工程,改善湖泊综合生态质量。今年7月底,环巢湖湿地全面建成。图为合肥市环巢湖湿地。

解琛摄(影像中国)

北部战区联指中心某保障队副研究员李新——

一心一意谋打赢

本报记者 李卓尔



李新正在专心工作。

梁昌俤摄

在肩,牵头负责的李新给自己定下“事情再难也不推脱”“时间再紧也不糊弄”“工作再多也不过夜”3条规矩。

半年时间,他紧锣密鼓计划安排工作,精细拟制方案清单,先后牵头组织29次全流程全要素演练。随时叫停、滚动修改,随时重来、不厌其烦,反复验证可行性和适用性。一次次攻坚克难,高标准组织4批次试点论证,最终形成20余项成果,打通了指挥保障业务进入指挥链的“最后一公里”。

从军20余年,李新一心扑在研战上,甘当主战链上的螺丝钉。凭借过硬的专业素质,成为战区首批联合指挥保障专家团队成员。

李新还记得,当年自己还是一名海军院校学员时,面对辽阔的大海,曾立下誓言:建功在祖国的深蓝海疆。而今,44岁的李新依然坚守梦想、践行誓言,扎根在比蓝色海疆更广阔更多维的全域战场。

盛夏时节,北部战区联指中心某保障队研究室内,副研究员李新正带领团队抓紧攻关,备战某项全军大赛。

参加这项大赛,李新不是“新人”。去年,他首次参赛,负责或参与4项研究,有2项被评为一等奖、2项被评为二等奖。今年再次带队出征,有人提醒他:“要是无法取得比去年更好的成绩怎么办?”

“参赛是为了积累更多备战经验。”受领任务时,李新简短有力的动员,让团队成员纷纷卸下思想包袱,攻关的劲头更足。

两次参赛,是李新以练为战、一心一意谋打赢的缩影。

2016年2月,战区成立大会在北京召开。“战区主战”“联合作战”“新质力量”这些词语在李新的脑海里挥之不去。联合是部队发展的趋势,他当即向组织汇报了自己想要投身战区的想法。

此时的李新已是军级基地副团职副处长,他毅然选择给自己“降一级”,调任战区联指中心某保障队正营级业务室主任。

面对领导、战友的挽留,李新却说:“军人生来为战胜,选择奔赴战区只为遵从本心、忠诚使命。”

2016年6月,李新打起背包来到战区报到,由指挥岗位调整到技术岗位。面对全新职能、全新领域、全新专业,他从“行业精英”变成了“门外汉”。

归零再出发。他给自己鼓劲,向着主战高地发起一次又一次冲锋。没有大纲和教材,他主动搜集资料、订阅学术刊物,挤出业余时间,一年啃完联合作战相关的12部著作。

为了取得联合作战“资格证”,李新一边熟悉全新的业务,一边备考战区联指中心前台值班资质,都是从零起步。他争分夺秒研学各项运行规定,研透战备值班突发情况处置,获得首批值班资质。

在战区联指中心值班岗位上,他多次参与处置海空突发情况,无一失误。一次,战区机关赋予李新所在保障队的作战值班部位运行试点任务。这是各级高度关注的一项重要工作,旨在打造首个保障队值班样板。重任

中央文明办发布第二季度“中国好人榜”

新华社济南8月5日电 5日,2022年

第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在山东省曲阜市鲁源新村新时代文明实践站举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节,共有151人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有举家捐款1000多万元、奉献家乡教育事业的海南94岁退休教师符国仲;有奋不顾身,在汹涌洪水中挽救生命的重庆花甲老人何明全、段萍友;有子承父业守护京杭大运河十三载、托举起17条鲜活生命的江苏“运河汉子”王大亮;有扎根基层因公殉职、自愿捐献器官的安徽“暖心书记”李俊……他们为人民群众树立了道德标杆和身边榜样。他们舍小我、顾大家,以初心坚守岗位,用担当奉献精神。他们用平常心做不平常事,用小爱凝聚人间大爱,是社会文明风尚的领跑者。

在活动现场,上榜“中国好人”代表分享自己的心路历程,深深感动了在场的每一位观众。资助350多名西部孩子圆大学梦的刘春荣说:“看到孩子们期待的眼神和笑脸,一切都值得。”“热心肠”女孩施艾彤寒冬中抱住患癌老人30分钟、救下老人性命,她说:“我来不及多想,第一反应就是赶紧抱住她。”拉面馆店主刘希辉撤店不“撤”诚信,认为诚信经营比什么都重要。北京冬奥会“气象人”马猛默默奉献,不畏山高路险,甘愿当好服务保障“排头兵”。好媳妇马爱真用柔弱双肩撑起两个家,她说:“一家人在一起,这日子就有希望。”

全国道德模范赵利、济宁市新时代好少年姜云萌等为上榜“中国好人”代表赠送“道德传家宝”,进行交流互动。网友纷纷留言,“中国好人传递中华美德,他们是身边的英雄、是时代之光。”“你们是平凡的人,却做了不平凡的事,向你们学习!”

中央文明办连续14年组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动,目前共有16228人(组)入选“中国好人榜”,生动讲述新时代身边好人故事,集中展示平凡英雄风采,大力弘扬社会主义核心价值观。本次发布活动由中央文明办主办,中国文明网、光明网、中共山东省委宣传部、山东省文明办承办,中共济宁市委宣传部、曲阜市新时代文明实践中心协办。

杭州市萧山区加强乡村与民营企业合作 发展集体经济 带动村民增收

蔡卡特 李展

不变的村民实现了本村就业,形成了“充分就业+按劳按资分配+社会福利”的共富模式。

萧山区很多乡村探索抱团发展的新模式。在进化镇,墅上王村、华锋村、欢潭村、王家闸村合资成立了杭州萧山强村共建设发展有限公司,主要承接绿化养护、河道保洁、物业管理、垃圾清运等项目。作为该公司接手的第一个实体项目,进化镇农贸市场管理项目已正式运行。经测算,在保持日常管理费用支出

的情况下,该项目每年可创收近40万元。

发挥民企数量众多、实力强劲的优势,萧山区鼓励民营资本投入高科技农业。传化集团在浦阳镇启动共富乡村示范点建设,万向集团在义桥镇启动生态系统和生物多样性恢复项目,恒逸集团在衙前镇推进乡村产业项目建设……萧山区大量民营企业纷纷与村集体加强合作,壮大村级集体经济,带动村民增收致富,“以工哺农”的新格局正在逐步形成。

“路更平了、水更清了,村里还建起了游乐园。”说起家乡的变化,浙江省杭州市萧山区衙前镇凤凰村村民满是高兴。2021年,该村集体经济收入已达5432万元。

“发展壮大村级集体经济有助于实现共同富裕。近年来,我们紧盯村级集体经济收入跃升难问题,积极探索符合实际的发展路径。”萧山区农业农村局局长夏利明介绍,萧山区在“产权清晰、收益归村”的原则下,根据各村地理位置、村内资源、经济实力等,依照公司法有关规定,以村级集体经济独资或联合投资等形式打造市场化运营主体。目前,凤凰村组建了杭州凤凰集团有限公司,深耕农业农村领域。

尝到发展甜头的不仅是凤凰村,瓜沥镇航民村组建浙江航民实业集团有限公司,村集体占股51%,以公司发展成果反哺村集体。2021年村集体从公司获得收益4550万元,还让80%